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 ГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТ

.

Вступ. Дефіцит оборотних коштів у реальному
секторі економіки України гальмує фінансово-гос-
подарський стан кожного підприємства, розвиток
інноваційних технологій у сфері виробництва та
знижує конкурентоспроможність продукції суб’-
єктів господарювання на внутрішньому й зовніш-
ньому ринках. Одним із найдоступніших способів
отримання дефіцитних фінансових ресурсів у про-
цесі господарювання підприємств виступають фак-
торингові послуги, подальше використання яких
потребує розкриття їх сутності, аналізу законодав-
чого забезпечення та сучасного стану ринку фак-
торингових послуг.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Питанням дослідження та аналізу поняття
«факторинг» займалися В. Гриценко, Ю. Попов,

які виявили розбіжності в його тлумаченні згідно
із законодавчими актами України та здійснили
аналіз проблем, що виникають на цій основі, у
результаті чого запропонували шляхи розв’я-
зання існуючих проблем на факторинговому
ринку України [1; 2].

Серед вітчизняних учених проблему управл-
іння дебіторською заборгованістю за допомо-
гою аналізу факторингових послуг висвітлю-
вали О.В. Гладкова, О.В. Долженко, І.О. Кар-
лова [3; 4]. Особливості та перспективи роз-
витку ринку факторингових послуг в Україні
розглядають Ю. В. Прохорова, Н.М. Внукова,
В.В. Смачило.

Серед зарубіжних учених, які займаються
дослідженням здійснення факторингових опе-
рацій, слід відмітити надбання П. Роуза, Є. Дол-
лана, Б. Гвоздьова, О. Бланка.

Постановка завдання. Незважаючи на
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блема в її законодавчому тлумаченні залишається
відкритою. Тому метою статті є розкриття сутності
факторингових послуг, визначення місця факто-
рингових операцій у структурі фінансових послуг,
дослідження основних проблем на ринку факто-
рингових послуг України в умовах трансформа-
ційних перетворень і визначення шляхів їх подо-
лання. Основними завданнями є: розгляд стану
ринку факторингових послуг та визначення ос-
новних його недоліків, обґрунтування ключових
напрямів розвитку факторингу в Україні.

Основний матеріал і результати. Факторин-
гові операції на фінансовому ринку України про-
вадяться здебільшого банківськими установами,
котрі у своїй діяльності керуються Законом Украї-
ни «Про банки і банківську діяльність», у якому
відзначається, що факторинг є придбанням права
вимоги на виконання зобов’язань у грошовій формі
за поставлені товари чи надані послуги із взяттям
на себе виконання таких вимог і приймання пла-
тежів [5]. У той же час факторингові організації
України, що у своїй діяльності керуються Законом
України «Про податок на додану вартість», Ци-
вільним кодексом України, оперують дещо іншим
визначенням цього поняття. Так, за Цивільним ко-
дексом України факторинг визначається як договір,
де одна сторона (фактор) передає або зобов’язуєть-
ся передати грошові кошти в розпорядження дру-
гої сторони (клієнта) за плату, а клієнт відступає
чи зобов’язується відступити факторові своє пра-
во грошової вимоги до третьої особи (боржника)
[6]. Згідно із Законом України «Про податок на
додану вартість» факторинг – це операція з пере-
уступлення першим кредитором (виробником) прав
вимоги боргу в третьої особи (споживача) іншому
кредиторові (факторові) з попередньою або наступ-
ною компенсацією вартості такого боргу першому
кредиторові [7].

Така неузгодженість законодавчих актів у тлу-
маченні факторингу як одного з видів фінансової
діяльності призводить до зниження попиту ком-
паній-факторів на впровадження цієї послуги, що
потребує подальшої стандартизації понятійного
апарату факторингової послуги на законодавчо-
му рівні з боку органів законодавчої та виконав-
чої влади країни.

За економічною енциклопедією факторинг – це
різновид фінансово-комерційної операції з креди-
тування оборотного капіталу клієнта, де фактор
закуповує у своїх клієнтів вимоги до контрагентів,
сплачуючи значну частину їх вартості у вигляді
авансу, а решту – після надходження до клієнта
оплаченого рахунку [8].

Стосовно надбань українських науковців, то,
зокрема С.В. Науменковою, виявлено, що «фак-

торинг можна розглядати як операцію, що має
кредитний характер, оскільки умова негайної спла-
ти розрахункових документів постачальника оз-
начає, що фактор кредитує свого клієнта до мо-
менту отримання платежу від боржника» [9].
В.В. Гриценко зазначає, що «факторинг – це но-
вий вид бізнесу в Україні, головним призначен-
ням якого є забезпечення необхідними ресурса-
ми для стрімкого зростання бізнесу підприємств
реального сектора [1]. Таким чином, наведені ви-
значення ключового поняття в системі факторин-
гових послуг на ринку фінансових послуг визна-
чають необхідність його стандартизації, в першу
чергу на законодавчому рівні.

Економічна ефективність факторингових опе-
рацій полягає в тому, що вони дають змогу істот-
но підвищити ліквідність активів, рентабельність
компаній та їхню платоспроможність, що забез-
печує економічне зростання суб’єктів господарю-
вання. Використання факторингу є особливо пер-
спективним напрямом у діяльності підприємств
малого бізнесу, оскільки в основу механізму фак-
торингу закладено ефективну систему оцінюван-
ня ризиків, при цьому дебіторська заборгованість
розглядається як достатнє забезпечення.

Ключовими перевагами факторингу як однієї з
основних послуг на фінансовому ринку України у
сфері економічних завдань є: захист від поточних
та непередбачених втрат; збільшення оборотності
оборотних коштів; укріплення фінансової незалеж-
ності підприємства. У сфері фінансових завдань,
визначених стратегією розвитку підприємства, пе-
ревагами факторингу є зменшення дефіциту й вар-
тості оборотних коштів; поліпшення ліквідності
балансу; зменшення кредитного навантаження;
збільшення прибутковості та скорочення обсягів
дебіторської заборгованості, а також поліпшення її
обліку й контролю. До сфери маркетингових зав-
дань правомірно віднести збільшення ринкової ча-
стки компанії; відкриття нових ринкових сегментів
для реалізації продукції; одержання конкурентних
переваг; зниження ризиків при продажу кредитів.

Проведений аналіз процесу функціонування
ринку факторингових послуг України станом на
01.01.2012 р. виявив, що право на надання фак-
торингових послуг мали 110 компаній, що на 32
установи більше порівняно з 01.01.2011 р. Важ-
ливим показником, який характеризує факторин-
гові послуги, є джерела їх фінансування, до яких
слід віднести: банківські кредити, власні кошти
факторів, позичкові кошти юридичних осіб, інші
джерела (табл. 1) [10].

Проведений аналіз джерел фінансування вия-
вив, що загальний обсяг фінансування факторин-
гових операцій збільшився за результатами 2011



Гроші, фінанси і кредит

133Економіка  і  регіон  №  6 (37)  -  2012  -  ПолтНТУ

р. порівняно з 2010 р. на 6,6% (420,1 млн. грн.) і
склав 6828,00 млн. грн. Одночасно відбулося
зростання фінансування за рахунок власних
коштів як в абсолютному, так і у відносному ви-
разі – удвічі (на 1968,9 млн. грн.). Разом з цим у
структурі джерел фінансування виявлено переор-
ієнтацію їх з банківських кредитів в обсязі 55,6%
у 2009 р. до позичкових коштів юридичних осіб
в обсязі 54,9% у 2010 р. та власних коштів в об-
сязі 57,3% у 2011 р. із загальної величини дже-
рел фінансування, що свідчить про постійний по-
шук фінансовими установами найбільш надійних
джерел фінансування факторингових операцій.

За результатами аналізу кількості та вартості ук-
ладених факторингових договорів станом на 1 січня
2012 р. виявлено, що протягом І кварталу 2012 р.
фінансові компанії уклали 4317 договорів факто-
рингу загальним обсягом 3015,5 млн. грн. і вико-
нали 3660 договорів на суму 2734,1 млн. грн. Дію-
чими на кінець І кварталу 2012 р. залишилися 4503
договори факторингу. За результатами І кварталу
2011 р. кількість укладених факторингових угод
становила 1562 од., що у 2,8 разу менше, ніж у І

кварталі 2012 р. (4317 од.). Вартість факторинго-
вих послуг у І кварталі 2011 р. становила 1055,6
млн. грн., що на 1959,9 млн. грн. менше порівня-
но з І кварталом 2012 р., і свідчить про зростання
попиту з боку суб’єктів господарювання до реалі-
зації факторингових послуг (рис. 1).

У І кварталі 2012 р. ринок купівлі проблемних
боргів юридичних осіб фінансовими компаніями,
які мають право надавати послуги факторингу, ха-
рактеризується тенденцією до подальшого розвит-
ку. За І квартал 2012 р. кількість укладених дого-
ворів факторингу збільшилася втричі порівняно з
І кварталом 2011 р. Факторингові операції зали-
шаються вдалою альтернативою кредитуванню,
що свідчить про доцільність їх використання юри-
дичними особами у зв’язку з появою можливості
зменшити витрати на адміністрування проблем-
них боргових зобов’язань та поліпшити якість
своїх активів. Слід зауважити, що фінансові ком-
панії поступово витісняють банківські установи з
ринку факторингових послуг, що обумовлено
специфікою ризиків факторингових операцій. Ці
фактори впливають на збільшення обсягів факто-

Таблиця 1. Джерела фінансування факторингових операцій в Україні

2009 рік 2010 рік 2011 рікДжерела
фінансування млн. грн. % млн. грн. % млн. грн. %

Банківські кредити 887,6 55,6 903,3 14,1 1192,6 17,5
Власні кошти 269,1 16,9 1939,8 30,3 3908,7 57,3

Позичкові кошти
юридичних осіб

325,7 20,4 3516 54,9 1662,4 24,3

Інші джерела 112,7 7,1 48,8 0,7 64,3 0,9
Усього 1595,1 100 6407,9 100 6828 100

Рис. 1. Динаміка розвитку факторингових послуг в Україні
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рингових операцій, які надають фінансові компанії
на ринку фінансових послуг України.

У той же час у результаті аналізу ринку факто-
рингових послуг виявлено непропорційне зро-
стання кількості та вартості договорів факторин-
гу. Так у І кварталі 2011 р. укладено 1562 дого-
вори загальною вартістю 1055,6 млн. грн., при
цьому у І кварталі 2012 р. – 4317 договорів на
суму 3015,5 млн. грн. Непропорційна тенденція
до такого зростання обумовлена переходом від об-
слуговування великих підприємств, що уклада-
ють високовартісні договори факторингу, до під-
приємств середнього і малого бізнесу, котрі опе-
рують меншим обсягом фінансових ресурсів. Ця
тенденція є важливим аспектом у процесі розвит-
ку ринку факторингових послуг України, щодо
котрого зростає попит з боку діяльності різних за
масштабами суб’єктів господарювання.

Аналіз стану ринку факторингових послуг з ме-
тою виявлення проблем його подальшого розвитку
потребує виокремлення особливостей функціону-
вання компаній-факторів, зокрема банківських ус-
танов, що надають факторингові послуги, та фун-
кціонування факторингових компаній.

Головними проблемами ринку факторингових
послуг, які надають банківські установи, є: на-
явність жорстких умов для клієнтів банків, коли
підприємство повинне пропрацювати на ринку не
менше двох років, передати на факторинг не мен-
ше трьох постійних дебіторів, відкрити поточний
рахунок чи навіть повністю перейти на обслуго-
вування в банк, який буде надавати послуги фак-
торингу; наявність великого відсотка переуступ-

лення боргу (відсоток фінансування), котрий сьо-
годні застосовують вітчизняні банки у тарифах за
обслуговування; відчувається нестача кваліфіко-
ваних фахівців, які могли б грамотно та профес-
ійно здійснювати факторингові операції [4].

До недоліків функціонування факторингових
компаній у сфері надання факторингових послуг
слід віднести: відсутність відповідальності клієнта
перед фактором за невиконання або неналежне
виконання свого зобов’язання; значний рівень не-
довіри до факторингових компаній порівняно з
банківськими установами серед юридичних осіб;
відсутність чіткого законодавчого регулювання
діяльності факторингових компаній.

Зазначені недоліки потребують визначення шля-
хів подальшого розвитку факторингових послуг
в умовах трансформації фінансового ринку Ук-
раїни за напрямами: інфраструктурне забезпечен-
ня, нормативно-правове регулювання, джерела
фінансування (рис. 2).

Комплексна реалізація наведених шляхів роз-
витку ринку факторингових послуг України за-
безпечить можливості подолання існуючих про-
блем у сфері функціонування банківських уста-
нов, що надають факторингові послуги, й факто-
рингових компаній, надасть можливості подаль-
ших перспектив розвитку факторингового ринку
та призведе до створення вітчизняних конкурен-
тоспроможних факторингових компаній, які бу-
дуть здатні успішно конкурувати з іноземними
учасниками ринку.

Висновки. Таким чином, у процесі досліджен-
ня проаналізовано законодавче забезпечення

Рис. 2. Шляхи розвитку та підтримки ринку факторингових послуг в Україні [1]

Шляхи розвитку ринку
факторингових послуг

1. Інфраструктурне
забезпечення

1. Зниження ризику функціонування факторів шляхом
забезпечення їх антикризовими сценаріями розвитку.
2. Навчання та підвищення кваліфікації працівників.
3. Забезпечення учасників факторингового бізнесу
інформацією для прийняття найоптимальніших рішень з
джерел фінансування.

2. Узгодження
нормативно-
правового
регулювання

1. Підтримка факторингового
ринку шляхом законодавчого
реформування.
2. Законодавча стандартизація
понятійного апарату
факторингу.

3. Виявлення надійних
джерел фінансування 1. Розроблення економічних, організаційних, фінансових

схем Програми з фондування факторингового бізнесу.
2. Участь держави у процесі фінансування факторингового
розвитку.
3. Розрахунок потреб факторів у фінансових ресурсах для
забезпечення можливості стабільного функціонування.
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щодо здійснення факторингових послуг в Україні,
сучасний стан ринку факторингу, виявлено ос-
новні проблеми ринку факторингових послуг та
запропоновано шляхи їх подолання. Подальший
розвиток факторингового ринку України можли-
вий з урахуванням системного підходу, що охоп-
лював би законодавчу стандартизацію, відповідаль-
ний підхід усіх учасників факторингового бізнесу.
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